

在新时代继续把改革开放推向前进

北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

内容提要:40年改革开放使中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,中国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃,中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃,使中华民族以崭新姿态屹立于世界的东方。

改革开放是当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。在新时代,只有继续把改革开放推向前进,才能不断实现人民对美好生活的向往,创造中华民族新的更大奇迹,让世界刮目相看的新的更大奇迹。



以科学态度和正确立场推进改革开放

张占斌

习近平同志在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话中指出,我们党作出实行改革开放的历史性决策,是基于对党和国家前途命运的深刻把握,是基于对社会主义革命和建设实践的深刻总结,是基于对时代潮流的深刻洞察,是基于对人民群众期盼和需要的深刻体悟。40年来,我们党之所以能引领人民绘就一幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷,谱写一曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌,一个重要原因就是始终坚持实事求是、与时俱进,坚持以人民为中心,以科学态度和正确立场推进改革开放。

坚持实事求是。社会历史的运动和发展有其固有的不以人的意志为转移的客观规律。马克思主义揭示了人类社会发展的普遍规律,同时正如列宁所言,“每个历史时期都有它自己的规律”。因此,在不同的社会历史时期,需要根据不同的社会发展状况,把马克思主义基本原理与具体实际结合起来,坚持实事求是。我国正处于社会主义初级阶段,解放和发展生产力是这一阶段的首要任务。改革开放通过调整生产关系激发社会发展活力,通过完善上层建筑适应经济基础发展要求,顺应了我国社会主义初级阶段的社会发展规律,因而取得巨大成就。中国特色社会主义进入新时代,我们要坚持实事求是地认识和处理好改革发展中的矛盾和问题。要立足于新时代中国特色社会主义事业发展的特点和实际,坚持问题导向,务实推进改革开放,使改革不停顿、开放不止步。

坚持与时俱进。毛泽东同志指出,马克思主义“是‘放之四海而皆准’的理论。不应当把他们的理论当作教条看待,而应当当作行动的指南”。改革开放40年来,我们党领导人民把科学社会主义基本原则同中国具体实际、历史文化传统、时代要求紧密结合起来,开辟了中国特色社会主义道路。当前,深入推进改革开放,仍要坚持与时俱进,突破思维定势和体制机制障碍,深入把握我国社会发展面临的新形势新任务新挑战,紧紧抓住新时代我国社会主要矛盾的新变化,研究新情况、解决新问题,切实以习近平新时代中国特色社会主义思想这一马克思主义中国化的最新成果来指导改革开放新实践。

坚持以人民为中心。将人民群众作为历史的创造者,是唯物史观区别于唯心史观的根本标志。改革开放的根本目的,就是让人民群众过上幸福美好生活。改革开放取得辉煌成就的一个重要原因,就是它深深扎根于人民群众之中,依靠人民推动改革,从人民利益出发谋划改革思路和举措。在新时代推进改革开放,要始终坚持以人民为中心,把为人民谋幸福作为检验改革成效的标准,让改革开放成果更好惠及广大人民群众,充分调动人民群众推进改革开放的积极性主动性创造性。

改革开放是一场深刻革命,必然要触及各个领域、各个方面的深层次矛盾和问题。40年来,中国人民勇于探索、真抓实干,凭着一股开拓创新的拼劲、一股自力更生的韧劲,把中国建成了世界第二大经济体,中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌发生了翻天覆地的变化。今天,国际国内形势都在发生深刻复杂变化,改革开放的任务依然艰巨繁重。只有以科学态度和正确立场推进改革开放,让改革开放始终成为推动中国发展进步的力量源泉,才能如期实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦。

(作者为中央党校(国家行政学院)马克思主义学院院长)

重点把握和处理好三个关系 促进社会保障高质量发展

杨冬珍 赵海月

社会保障是民生安全网、社会稳定器,关系国家长治久安、人民生活幸福。习近平同志在党的十九大报告中指出,“按照兜底线、织密网、建机制的要求,全面建成覆盖全民、城乡统筹、权责清晰、保障适度、可持续的多层次社会保障体系。”我们要立足社会主义初级阶段这个最大实际,深入把握我国发展的阶段性特征和人民群众对美好生活的向往,努力实现社会保障高质量发展,不断增强深化供给侧结构性改革、应对国际经贸摩擦等风险挑战的弹性和韧性。为此,需要重点把握和处理好三个关系。

政府与市场的关系。社会保障建设是一项涉及诸多方面的系统工程。其中,政府与市场的关系居于核心位置。目前,我国已构建起国家保基本、企业补充、个人投保的社会保险体系,政府提供基本保障,市场积极发挥作用,较好实现了政府与市场责任的平衡。进入新时代,全面建成多层次社会保障体系,必须进一步处理好政府与市场的关系。一方面,发挥政府主导作用。围绕“兜底线、织密网、建机制”的要求投入更多资源,设计更为合理的制度安排。大力推进全民参保,实现社会保险、社会救助等法定保障应保尽保。深化社会保险制度建设,统筹整合现有制度,优化筹资机制,完善社会保险制度体系。另一方面,充分发挥市场作用。推动基本养老保险与基本医疗保险、失业保险“三位一体”的社会保险体系,努力满足多样化、个性化、多层次的社会保障需求。

公平与效率的关系。社会保障为社会成员提供基本生活保障,更加注重公平。但也应看到,公平的增进有赖于效率的支撑,效率的提升离不开公平的推动。完善的社会保障体系既坚持公平取向,又注重公平与效率的平衡。促进社会保障高质量发展,必须进一步处理好公平与效率的关系。在维护公平方面,

按照共建共享理念,深化全民参保,努力让社会保障覆盖全体人民,特别是加强困难群众的基本生活保障。同时,发挥社会保障的收入再分配调节功能,促进缩小居民生活水平差距。在提升效率方面,在加强基本生活保障、消除广大劳动者后顾之忧的同时,努力激发人们的劳动积极性。强化基本医疗卫生、教育、职业培训等保障服务,着力提高劳动者素质,既改善社会成员生活质量,又提高社会经济效率,促进经济社会持续健康发展。

权利与义务的关系。建成权责清晰的多层次社会保障体系,必须实现权利与义务的有机统一。具体而言,既需要政府尽力而为、量力而行,实现可持续保障;又需要人人尽责、人人享有;还需要社会各方面依法自觉履行社会保障的责任和义务。随着经济社会的发展,社会保障的绝对水平会不断提高,但保障基本生活的功能定位不会也不能改变,否则国家就可能不堪重负,还会导致社会活力下降、“养懒汉”等一系列问题。进一步处理好权利与义务的关系,一方面要维护社会保障权益。按照“兜底线、织密网、建机制”的要求,加大政府投入,实现好、维护好、发展好人民群众的社会保障权益。另一方面要合理进行责任分担。以社会保险为主体的社会保障体系建设,强调权利主体在享受社会保险待遇前要履行相应的缴费义务。同时,要明确各级政府、个人、企业、社会的社会保障权利、义务和责任,加大宣传教育力度,充分调动各种主体的积极性,使其切实履行责任和义务。

(作者单位:吉林大学马克思主义学院)



的发展之间的矛盾。社会主要矛盾的转化,一方面表明社会生产力发展和人民生活水平实现了大幅跃升,另一方面也表明发展不平衡不充分的问题已经成为实现“两个一百年”奋斗目标、满足人民日益增长的美好生活需要的主要制约因素。只有继续把改革开放推向前进,持续解放和发展社会生产力,实现高质量发展和生产水平新的跃升,才能不断解决发展不平衡不充分的问题,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现人民对美好生活的向往奠定雄厚物质基础。

在新时代,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,推动高质量发展是做好经济工作的根本要求,也是解放和发展社会生产力、实现人民美好生活向往的必由之路。推动高质量发展,必须坚决贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局;必须坚持和完善我国社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展;必须不断完善社会主义市场经济体制,使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用;必须以供给侧结构性改革为主线,推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革,提高全要素生产率,推动新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展,加快建设现代化经济体系;必须坚持创新是第一动力、人才是第一资源的理念,实施创新驱动发展战略,完善国家创新体系,加快关键核心技术自主创新,为经济社会发展打造新引擎。

只有继续把改革开放推向前进,才能不断坚持和发展中国特色社会主义道路、理论、制度、文化,使科学社会主义在21世纪焕发出更加强大的生机活力

今天,人民的美好生活需要越来越广泛,不仅对物质文化生活提出了更高要求,而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求也日益增长。只有继续把改革开放推向前进,才能不断坚持和发展中国特色社会主义道路、理论、制度、文化,为各项事业发展和人民生活水平提高提供根本保障,使科

学社会主义在21世纪焕发出更加强大的生机活力。

在新时代继续把改革开放推向前进,必须坚持马克思主义指导地位,不断推进实践基础上的理论创新,强化问题意识、时代意识、战略意识,用深邃的历史眼光、宽广的国际视野把握事物发展的本质和内在联系,紧密跟踪亿万人民的创造性实践,借鉴吸收人类一切优秀文明成果,不断回答时代和实践给我们提出的新的重大课题,让当代中国马克思主义放射出更加灿烂的真理光芒;必须坚持走中国特色社会主义道路,必须坚持走中国特色社会主义道路,坚持和发展中国特色社会主义,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个自信”,牢牢把握改革开放的前进方向,改什么、怎么改必须以是否符合完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总目标为根本尺度,把以经济建设为中心同坚持四项基本原则、坚持改革开放这两个基本点统一于新时代中国特色社会主义伟大实践,长期坚持,决不动摇;必须坚持完善和发展中国特色社会主义制度,不断发挥和增强我国制度优势,坚决破除一切妨碍发展的体制机制障碍和利益固化藩篱,加快形成系统完备、科学规范、运行有效的制度体系,推动中国特色社会主义制度更加成熟更加定型;必须坚定中国特色社会主义文化自信,推动社会主义文化繁荣兴盛,加强文化领域制度建设,举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象,积极培育和践行社会主义核心价值观,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,传承革命文化、发展先进文化,努力创造光耀时代、光耀世界的中华文化。中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展,将继续以不可辩驳的事实彰显科学社会主义的鲜活生命力,使社会主义的伟大旗帜始终在中国大地上高高飘扬。

只有继续把改革开放推向前进,才能不断提升我国国际地位和文化软实力,为构建人类命运共同体、解决人类问题贡献更多中国智慧、中国方案、中国力量

改革开放40年来特别是党的十

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

增强改革的系统性、整体性、协同性

注重改革措施的系统集成

上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

定的。习近平同志指出,全面深化改革是关系党和国家事业发展全局的重大战略部署,不是某个领域某个方面的单项改革。他还强调,“全面深化改革,全面者,就是要统筹推进各领域改革”“这项工程极为宏大,零敲碎打调整不行,碎片化修补也不行,必须是全面的系统的改革和改进,是各领域改革和改进的联动和集成”“统筹”“系统”“联动”“集成”,这些关键词阐明了新时代全面深化改革的新特征和新高度。注重全面深化改革各项措施的系统集成,是推进改革再深入、把改革进行到底的必然要求和有效方法。

注重改革措施的系统集成,最根本的是把全面深化改革放在协调推进“四个全面”战略布局中来谋划。“四个全面”战略布局确立了新的历史条件下党和国家各项工作的战略目标和战略举

措,是新时代坚持和发展中国特色社会主义的顶层设计和战略抓手。把全面深化改革放在协调推进“四个全面”战略布局中来谋划,做到改革和开放相互促进、创新和发展融为一体、深化改革和依法治国双轮驱动、经济发展和党的建设协同推进,进而如期实现“两个一百年”奋斗目标。首先,要正确把握全面深化改革与全面从严治党关系,坚持和加强党的全面领导,坚定不移全面从严治党,为全面深化改革提供坚强政治保证,以党的自我革命来推动党领导人民进行的伟大社会革命。其次,要正确把握全面深化改革与全面建成小康社会的关系,以创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展破解发展难题、厚植发展优势,让人民群众共享改革发展成果,不断满足人民日益增长的美好生活需要。再次,要正确把握全

面深化改革与全面依法治国的关系,以法治中国建设为全面深化改革提供制度保障,从而更好统筹社会力量、平衡社会利益、调节社会关系、规范社会行为,抓住和用好我国发展的战略机遇期。

注重改革措施的系统集成,不断放大整体效应、集成效应,需要加强各项改革关联性、系统性、可行性研究。在方法论上,要增强问题意识、坚持问题导向,深入分析改革面临的复杂形势和繁重任务,对各种矛盾做到心中有数,善于抓住主要矛盾和矛盾的主要方面来制定改革的主要措施,同时立足各领域改革的耦合性制定配套措施,使各项改革措施在政策取向上相互配合、在实施过程中相互促进、在实际成效上相得益彰。

(执笔:胡伟)



改革开放是当代中国最鲜明的特色,是我们党在新的历史时期最鲜明的旗帜。在纪念改革开放40周年之际,我们必须进一步提高对全面深化改革的认识,拿出改革再出发的决心和信心,做到思想再解放、改革再深入、工作再落实。要做到改革再深入,必须注重全面深化改革各项措施的系统集成,在新时代继续把改革开放推向前进。

注重改革措施的系统集成,是为了增强改革的系统性、整体性、协同性,发挥各项改革措施的联动效应,更好推进改革。这是由全面深化改革的特点决